#### www.shfzb.com.c

# 从一家企业"合规"到一片园区"治理"

## 沪皖检察官携手共护企业健康发展

□王晓阳

一家由政府招商引资、享有良好声誉的企业,为何却涉刑事案件?企业经营背后的法治意识缺失,会给成长发展带来多大打击?如何挽救"失足企业",从治罪到治理?

横跨长三角沪皖两地,检察机关一体化协作推进,从对一家企业开展企业合规工作到推动探索建立 园区企业合规体系,上海市虹口区人民检察院在办案之外持续延伸监督职能,最终助推行业治理。

### 长三角一体化协作启动 沪皖检方携手助企业合规整改

"非常感谢郎溪县检察院在这次企业合规工作中提供的帮助,希望我们今后在涉案企业跟踪回访工作中持续合作。"2023年2月24日,虹口区检察院检察官一行赴安徽省郎溪县召开企业合规验收评估会,并与当地检察院开展企业合规工作交流。

就在前一天,两院检察官会同 第三方组织专家在安徽某纺织公司 共同开展涉案企业合规案件现场验 收评估工作。

这也是自《沪苏浙皖检察机关 关于依法全面充分履行检察职能为 扎实推进长三角一体化发展提供司 法保障的意见》签署以来,虹口区 检察院首次在该意见框架下办理跨省协作合规整改案件。

时间回到 2022 年初。在办理一起虚开增值税专用发票案件中,虹口区检察院检察官调查发现,涉案的安徽某纺织公司是一家小型企业,案发时,企业正在筹备二期厂区,计划增加设备扩大生产规模。作为当地政府招商引资项目,其原本具有良好的企业信誉。但公司实际控制人狄某某、胡某某守法合规经营意识淡漠,导致企业存在严重的涉税风险和财务风险。

公司涉案后,生产经营几乎停滞,违约风险和信誉受损接踵而至。检察官认为,有必要开展企业

合规工作帮助其健康发展。而公司 负责人在了解了何为"涉案企业合 规"后,也表达了接受合规整改的 强烈意愿。检察官决定依法启动对 涉案企业为期4个月的合规考察程 序。

检察官发现,涉案公司注册地 和主要经营地均在安徽省郎溪县。 为顺利开展企业合规工作,虹口区 检察院检察官曹婧第一时间联系郎 溪县检察院,该院了解情况后表示 将全力配合。随后,双方在社会调 查、制发检察建议、现场评估验收 等方面开展了持续深入的合作。

一场横跨沪皖两地、从线上到 线下的异地企业合规考察开始了。

## 从为"一家企业"治病看诊 到推动"一片园区"合规管理

时间来到 2023 年 8 月,彼时针对该涉案企业的合规治理工作已经进入尾声,但两地检察机关协作探索企业治理,共同促进长三角法治化营商环境建设的步伐仍未停止。而在持续与郎溪县检察院沟通交流的过程中,检察官了解到,该企业所在园区有近百家类似规模小型企业,是纺织行业的产业聚集区,这些企业也有可能和该涉案企业面临类似经营风险。

"能不能把对这家企业的合规 治理经验应用到全行业治理中?" 检察官遂联合郎溪县检察院以及产 业园区所在镇政府机关共同对园区 企业经营情况进行摸排调研,最终 制定了《园区企业合规指引》。

8月1日,虹口区检察院联合 郎溪县检察院再次来到涉案企业开 展合规跟踪回访工作。次日,两地检 察院在安徽省郎溪县经济开发区十 字园区联合举行了一场面向园区内近百家纺织企业的特殊发布会。由虹口区检察院、安徽省郎溪县检察院、郎溪县十字园区管理办公室等联合制定的《安徽省郎溪经济开发区十字园区企业合规管理体系创建指引》(以下简称《周区企业合规指引》)被发放到各企业负责人手中。

"《指引》中汇编了一系列企业合规管理制度,在合规制度、合规行为、日常管理、日常监测和风险防范等各层面都能为企业合规运营提供具体的指导,是一本可操作性极强的合规指南。"曹婧介绍,发布《园区企业合规指引》是企业合规跨区域协作机制的又一次有力探索,希望能帮助更多企业依法守规经营,助推涉案企业所在园区营商环境不断优化,同时也希望为探索推动建立中国特色现代企业合规司法制度提供有价值的基层实践样本。

## 检察建议+"第三方精细考察" 全面诊疗、对症下药

2022年10月,在郎溪县检察院全力配合下,虹口区检察院向涉案公司制发《涉案企业合规检察建议书》,并进行了远程公开宣告,指出企业经营管理存在的突出问题,要求企业开展自查自纠,排查风险隐患,设立合规岗位,提升合规意识,完善组织架构,规范业务流程,加强资金审核,防范经营风险。

前期的沟通中检察官了解到, 郎溪县检察院尚未建立第三方考察 组织。在进入第三方考察阶段后, 结合该纺织公司涉税风险的特点, 检察官商请虹口区工商联邀请会计 师专家和专业律师担任第三方组织 专家,对公司多次进行"远程走 访",公司法定代表人、全体股东、 合规专员等全体员工全部接受监督、评估与考察。第三方组织对涉案企业重点岗位员工及管理层人员分别进行访谈,为企业精准把脉,指出企业合规管理执行紊乱、合规与责机制抽象等关键问题,为企业靶向施策,引导企业走上以完善财税管理为重点,全面构建企业合规体系的整改轨道。

2023年2月23日,时任虹口区检察院副检察长崔晓丽带队去到郎溪县,一同去到郎溪的还有第三方组织专家。从线上到线下,检察官与第三方专家走在公司厂房中,实地考察企业经营状况、查阅企业

整改相关材料。

随后,虹口区检察院在郎溪县 检察院的协助下召开企业合规验收 评估会,介绍了该涉案企业合规工 作相关情况,第三方组织专家提出 了监督、评估意见,希望企业珍惜 机会,合规、健康发展。

在之后的工作交流会上,虹口区检察院与郎溪县检察院现场签署了《关于涉案企业异地合规协作配合工作的框架协议》,就涉案企业跟踪回访工作开展持续合作,并进一步固化、完善本次异地合作的有益经验,做好企业合规的后半段工作,探索异地合规合作的更多可能,更好地服务保障经济社会发

#### 正义说法>>>

对企业合规工作来说,办 好一起案件、治好一家企业, 并不是终点。

在一起涉民营企业刑事案 件中,检察官敏锐地意识到企 业合规的必要性。经过上海虹 口区检察院和安徽省郎溪县检 察院及时有力的跨区企业合规 协作,该涉案企业从制度和管 理层面均做出了有效整改,建

立了合规管理制度和 员了工管理制度,实现 "治罪"。对察机关 也共同建立协作机划 为异地企业合规做出 有效探索。

而针对一家企业的合规整 改结束后,两地检察机关的跨 区域协作的步伐却一直向前, 将目光从一家小型民营企业放 眼到整个园区,将企业合规经 营经验向行业推广,"办理一 案,治理一片",更是司法办 案助推社会治理乃至社会经济 健康发展最生动的实践。



## 可提供低利率贷款?小心"李鬼"的行骗伎俩

## 上海闵行警方捣毁一个助贷诈骗团伙

]法治据记者 季张郢

接到"银行客服"来电,称可以 提供低利率的贷款服务,你会相信 吗?要小心,因为接下来"银行客服" 可能就会以各种理由骗取担保费、 贷款手续费等不存在的费用。

近日,上海闵行警方持续推进 "砺剑 2023"系列专项行动,全链 条打掉一个公司化运作、实施线上 贷款诈骗的犯罪团伙,37人因涉嫌 诈骗罪被依法刑事拘留,初步查证 涉案金额达 1500 余万元。

#### 超低利率贷款陷阱

今年8月2日,闵行公安分局 刑侦支队反诈专班接到了许先生的 报案,他是一家公司的法人代表, 称某银行客服骗了他贷款服务费。

根据调查,警方了解到,2022年12月初,许先生接到一个自称是某银行客服的电话,对方称可以提供低利率的贷款服务,年化利率仅为3.6%。许先生正好有贷款需求,就提出需贷款53万元。在按照对方指引提供了验证码、身份证信息和银行卡信息之后,对方称贷款已经办下来了,但是需要他支付3.5万元的保证金。

许先生以为交了保证金后就能拿到全额贷款金额,于是将钱转到了对方提供的账户。可第二天,实际到账只有12万元,且短信显示放款的是另一家银行。

操作一遍昨日的贷款流程。此时许 先生感觉被骗了,他详细查看之前 的放款短信,发现还款的年化利率 为18.25%,并不是对方之前承诺的 低息。许先生立即要求停止贷款,并 退回之前的保证金。但对方称许先 生需缴纳一笔服务费,所以仅退款 2.7万余元,随后就失去了联系。

#### "李鬼"银行冒名行骗

接报后,民警立即对所谓的某银行客服展开调查,发现其并非该银行的员工,而许先生贷款的实际放款银行也不存在收取额外服务费一说。许先生表示在贷款过程中,他没有直接在银行贷款平台上操作,都是由"客服人员"代为申请。

据此,警方判断该案背后很可能隐藏着一个冒充某银行实施助贷诈骗的犯罪团伙。通过细致梳理涉案资金的走向,警方溯源锁定了3家涉案公司,而这3家公司的实际控制人都是犯罪嫌疑人叶某某。闵行警方随即组成专案组,围绕叶某某展开调查,逐步摸清了该犯罪团伙的组织架构和活动模式,并制定了详细的抓捕行动方案。

8月15日,闵行警方兵分三路, 于江苏省两市三地开展集中收网行动,在当地公安机关的配合下,打掉了这个涉嫌助贷的诈骗团伙。

## 冒充客服骗取手续费

经查,犯罪嫌疑人叶某某成立

微众数银(苏州)企业信用服务有限公司,于苏州、南通租借办公场所,虚构自身为某银行。团伙成员以某银行放贷客服自居,通过固定话术,虚构放款额度、利率,诱使被害人与该公司签订委托合同,后在被害人不知情的情况下以被害人的信息于正规助贷平台申请贷款,成功放款后骗取担保费、贷款手续费等不存在的费用。经初步估算,涉案金额达到1500余万元。

目前,叶某某等37人因涉嫌诈骗罪已被闵行警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

警方提示,市民群众如有贷款 需求,应通过正规金融机构和平台 申请。如果涉及额外费用,一定要 多方核实,切勿轻易转账汇款。